

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ – ОБСЕРВАТОРИЯ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВОЗАЩИТНИКОВ / АДЦ МЕМОРИАЛ

РОССИЯ: Внесение организаций по защите прав коренных народов и национальных меньшинств в список «экстремистских организаций»

25 июля 2024 года российские власти включили в список «экстремистских организаций» ряд групп и организаций, защищающих права коренных народов и национальных меньшинств. Обсерватория по защите правозащитников (FIDH-ОМСТ) и Антидискриминационный центр «Мемориал» (АДЦ «Мемориал») призывают российские власти немедленно прекратить репрессии против организаций, защищающих права коренных народов и этнических меньшинств в России, и гражданского общества в целом.

Париж-Женева-Брюссель, 2 августа 2024 года. 25 июля 2024 года Министерство юстиции Российской Федерации включило в список «экстремистских организаций» 55 организаций, в том числе работающие по защите прав коренных народов и национальных меньшинств. Министерство юстиции объявило эти организации «структурными подразделениями» так называемого «Антироссийского сепаратистского движения», которое было [объявлено «экстремистским» и запрещено](#) Верховным судом России 7 июня 2024 года. Министерство юстиции считает, что это [несуществующее движение](#) направлено на «разрушение многонационального единства и территориальной целостности России». Такое широкое определение было явно принято для того, чтобы облегчить репрессии против организаций коренных народов и этнических меньшинств, членам которых грозит до шести лет лишения за участие в запрещенном «Антироссийском сепаратистском движении».

После признания этих организаций «экстремистскими» 25 июля их члены подвергаются еще более серьезным рискам уголовного преследования и лишения свободы лишь за причастность к этим организациям, что лишает их возможности продолжать свою необходимую и законную деятельность.

Среди организаций, признанных «экстремистскими» 25 июля 2024 года, – Абориген Форум, неформальное объединение независимых экспертов, активистов, лидеров и общественных организаций коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России, и Международный комитет коренных народов России, международная организация, созданная в марте 2022 года как реакция лидеров и активистов из числа коренных народов России на войну в Украине.

В России представители коренных народов и меньшинств сталкиваются с [серьезными ограничениями своих основных прав](#), включая свободу слова, право на самоопределение и культурные права, а также с расизмом, структурной дискриминацией и ксенофобией. Полномасштабное вторжение России в Украину и так называемая частичная мобилизация в сентябре 2021 года непропорционально затронула молодых мужчин из числа этнических меньшинств и коренных народов, живущих в беднейших регионах России и привела к чрезвычайно высокой смертности среди мобилизованных мужчин из числа коренных народов и этнических меньшинств. Некоторые объявленные «экстремистскими» 25 июля организации, например, Фонд

«Свободная Бурятия», основанный в марте 2022 года и борющийся против войны России в Украине, ранее уже были внесены российскими властями в список «нежелательных организаций» и «иностранных агентов». Это показывает, что сужение гражданского пространства в стране особенно негативно сказывается на организациях по защите прав коренных народов и меньшинств.

Недавнее решение о включении этих организаций в список «экстремистских» стало частью усиливающихся репрессий против критических голосов в России. Аналогичным образом в марте 2024 года российские власти внесли в список «экстремистских и террористических организаций» несуществующее «Международное общественное движение ЛГБТ», в том числе ссылаясь на «его структурные подразделения». После этого многие активисты были арестованы по обвинению в «экстремизме». Таким образом, власти криминализировали весь активизм в сфере ЛГБТ+. Внесение организаций по защите прав коренных народов и национальных меньшинств в список «экстремистских организаций» свидетельствует о дальнейшей эскалации усилий с целью заставить замолчать правозащитное движение в России.

Обсерватория и АДЦ «Мемориал» выражают свою солидарность с организациями по защите прав коренных народов и меньшинств и решительно осуждают эти беспрецедентные репрессии, цель которых - криминализация этих организаций за их мирную и законную правозащитную деятельность.

Обсерватория и АДЦ «Мемориал» призывают российские власти отменить это решение, прекратить преследование организаций по защите прав коренных народов и меньшинств и криминализацию их членов, а также позволить им продолжать свою законную деятельность без каких-либо препятствий или страха репрессий. Обсерватория и АДЦ «Мемориал» также призывают власти России при любых обстоятельствах гарантировать право на свободу объединений, закрепленное в международных стандартах в области прав человека, в частности в статье 22 Международного пакта о гражданских и политических правах.

Обсерватория и АДЦ «Мемориал» призывают международные и межправительственные организации, а также правительства и других дипломатических деятелей осудить это решение и усилить внимание к обострению ситуации, в которой оказались организации по защите прав коренных народов и меньшинств в России. Кроме того, Обсерватория и АДЦ «Мемориал» призывают усилить механизмы защиты, чтобы организации по защите прав коренных народов и меньшинств могли безопасно продолжать свою законную деятельность.

Обсерватория по защите правозащитников (Обсерватория) была создана в 1997 году Международной федерацией за права человека (FIDH) и Всемирной организацией против пыток (ОМСТ). Цель этой программы - предотвращение или исправление ситуаций, связанных с репрессиями в отношении правозащитников. FIDH и ОМСТ являются членами ProtectDefenders.eu, механизма Европейского союза по защите прав человека, созданного международным гражданским обществом.

Антидискриминационный центр "Мемориал" - Брюссель (ADC Memorial) защищает права коренных народов и меньшинств в Восточной Европе и Центральной Азии, посредством адвокации, юридической помощи, правозащитного просвещения, исследований и публикаций.